

**Suscripción.—PAGOS ADELANTADOS**  
En Madrid, un mes..... 1 peseta.  
Provincias y Portugal, trimestre..... 5  
Ultramar y naciones convenidas en el  
tratado postal, semestre..... 18  
Este mismo plazo en las naciones no con-  
venidas..... 30  
Número suelto 5 céntimos

# El Ideal

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:  
EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID

Martes 1.º de Mayo de 1894

## MORALIDAD Y JUSTICIA

Respeto á la legalidad republicana  
Cortes Constituyentes

### PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana, la línea..... 6 pesetas  
En la tercera..... 2  
En la cuarta..... 0,25  
Anuncios de preferencia en los ladillos  
del folletín..... 1,50  
Número atrasado..... 0,25

25 ejemplares 75 céntimos

# EL 1.º DE MAYO LA FIESTA DEL TRABAJO

## EL PROBLEMA SOCIAL

La cuestión social, que en la actualidad preocupa sobremedida a los hombres pensadores, fué, hasta hace poco tiempo, considerada de tan escasa importancia ó de tan difícil resolución, que la generalidad de los partidos políticos la eludían, cuando no la negaban cabida en sus programas de Gobierno.

Y necesario fué que el orden social se viese gravemente perturbado por las explosiones de la justa indignación popular, para que los más refractarios a la reforma social, si que también los que más tenían que temerla, se ingiriesen en la cuestión, iniciando, con asombro de no pocos, una campaña tan hipócrita como atrevida á favor de la remota solución al gran problema.

El Papa León XIII y Guillermo II de Alemania fueron los iniciadores.

La cuestión social, ó lo que es lo mismo, el socialismo, es tan viejo como el mundo. Cosa es esta que abona la verdad de sus principios.

Cierto que en las edades antiguas, las teorías socialistas eran consideradas, ora como combustible necesario á imaginaciones ardientes, ora como aspiración de corazones filántropos.

Sin embargo, socialistas eran las Constituciones de Licurgo en Esparta y de Solón en Atenas.

No otra cosa que socialismo explicaba Platón en sus academias.  
Por el socialismo libróse en Roma la llamada con tanto fundamento guerra social.  
Por defender los derechos del proletariado romano sucumbió Espartaco.  
Por predicar el socialismo fué arrastrado Cristo al gólgota y enclavado en la Cruz.  
Y, estudiando teorías y resoluciones al problema social, gastaron sus poderosas energías intelectuales filósofos y sabios de talla de gigante, tales como Carpostrato, Massaniello, Juan Huss, Manceo, Stork, Tomás Moro, Morelly, Campanella, Rousseau, Mably, Neckker, Diderot, Brissot, Warville, Mirabeau, Danton, Marat, Robespierre, Thiers, Saint-Simón, Fourier, Cabet, Proudhon, Luis Blanc, Leroux y otros.

Peró hoy no acontece lo propio.  
En nuestras modernas sociedades, la solución á tan grave problema se impone forzosamente como un hecho imprescindible, necesario, preciso, práctico.

Y no puede menos de suceder así.  
Es una verdad inconcusa que en los antiguos tiempos el orden social descansaba, por la crasísima ignorancia en que la tiranía tenía sumido al proletariado, en la resignación del más odioso sufrimiento; pero ahora, y merced á las revoluciones realizadas por la democracia, las clases desheredadas tienen conciencia de sus derechos y cuanto más se demora hacérselas justicia más violentas son sus reclamaciones.

Los asiste innegable derecho!

En nombre de la conciencia y del honor humanos, debemos confesarlo noblemente.  
Si, sumido el pueblo durante siglos y siglos en la abyección y en el olvido más profundo, al contemplar el progreso de la sociedad actual y verse en la misma desgraciada situación, siente que la vergüenza enrojece el rostro y la rabia le oprime el corazón.

Comprende que no se han tenido en cuenta para nada sus trabajos, sus afanes, sus sacrificios, y dirige airado una mirada de odio á esa sociedad egoísta, que le desprecia y le arroja de su seno, en tanto acoge con gran fruición á sus explotadores...

—¡Ea, basta! se ha dicho, basta de traiciones, engaños, perjurios, violencias, falsedades, hipocresías!  
—¡Fuera farsantes! Nosotros venimos en nombre de la libertad, de la igualdad, de la fraternidad, del derecho, de la regeneración social... ¡Paso!

Todas las grandes causas tuvieron, tienen y tendrán sus Judas.

El socialismo lo tiene también.  
Lo son todos aquellos que, ya por ignorancia, ya por cálculo, detestan la política, por que sólo en ella se halla la solución á la cuestión social.

Hay que desmascarar, pues.  
Son, por fortuna, bien conocidos los medios de que se valen los detractores del socialismo para inculcar en el cerebro de las clases trabajadoras la aversión á la política.  
Confunden las ideas con los hombres que las representan, usando de falaces argumentos, de conceptos á todas luces falsos, de invenciones criminosas.

Confunden la intervención prudente y precisa del pueblo soberano en la administración del Estado, con el escandaloso comercio, con el infame tráfico que convierte la política en un inmenso campo donde la elocuencia artificiosa es un elemento poderosísimo; elocuencia en que la palabra se emplea para disfrazar los actos que disimulan las intenciones más aviesas.

Pues bien; esto no es política, porque no puede, porque no debe serlo. Si lo fuere, renegaríamos de ella, la maldeciríamos, como maldecimos y renegamos del crimen y de la tiranía.

¿Convenís en que la revolución francesa, aquel poderoso ariste de la democracia universal, destruyó el edificio maldito de la tira-

nia, sepultando bajo una inmensa montaña de piedras gigantes, juntamente con los odiosos privilegios de castas, la centralización del capital y el monopolio del trabajo?

Pues estos, estos son los productos de la verdadera política, que se basa en principios filosóficos.

Europa entera atraviesa hoy una de las crisis más terribles de su desenvolvimiento social.

La solución al problema se impone, y esta solución hay que buscarla, no en paliativos estériles, sino en cambios y reformas de instituciones y leyes.

En la destrucción de los viejos obstáculos que hacen imposibles, por las incompatibilidades de las familias que gobiernan los Estados y por sus antipatías y odios de raza, el cambio correspondiente de la producción universal.

Esas reformas sólo las puede conseguir la soberanía nacional interviniendo directamente en los negocios públicos.

El ejercicio del sufragio universal es, pues, el único medio que el pueblo posee para ejercer legalmente la soberanía nacional.

Peró en España, por desgracia, el sufragio es un instrumento de corrupción política.

Los Gobiernos borbónicos, á despecho de las verdaderas aspiraciones del país, imponen sus caprichos, atropellan los derechos, pisotean las leyes.

Es necesario proceder de la misma manera.

¿Se nos niega la fuerza del derecho? Apalemos al derecho de la fuerza.  
Al insulto se debe responder con el insulto; al desprecio con el desprecio; al hierro con la revolución.

Por eso nosotros defendemos y defendemos siempre con todos nuestros esfuerzos, con todas nuestras energías, como único medio de salvar á la patria de su ruina y de su envilecimiento, y como solución inmediata al problema social, la protesta revolucionaria que hemos mantenido por espacio de diez y nueve años consecutivos, y que seguiremos manteniendo sin dudas ni vacilaciones hasta conseguir el triunfo.

## ASPIRACIONES JUSTAS

La protesta del oprimido contra el opresor, de los explotados contra los explotadores, es tan antigua como la historia de la humanidad. No es posible que el hombre se resigne á la esclavitud, porque el derecho á la libertad es un sentimiento innato, casi un instinto. El esclavo aspira siempre á la emancipación.

Y la esclavitud reviste diversas formas.  
En los tiempos que alcanzamos preciso es que la sociedad procure que el obrero, el trabajador, no se crea esclavo del trabajo, del capital, del patrono.

El movimiento de descestración que en esa clase se advierte desde hace muchos años, no obedece á otra causa.  
Y forzoso es reconocer en las aspiraciones de la clase obrera un gran fondo de justicia.

Dajando aparte las exajeradas tendencias al colectivismo, hay dos aspiraciones que, por justas, es preciso satisfacer: la jornada de ocho horas y un mínimum de jornal bastante á satisfacer las primeras necesidades de la vida.

Obligar á un hombre á trabajar doce, quince horas diarias, á cambio, no de un jornal, sino de una limosna, es reducirle á la esclavitud, es una explotación indigna, porque es la explotación de la miseria.

Contra esto se levantan las clases oprimidas, y su protesta es justa, y la necesidad de satisfacer sus deseos urgente.

No cabe esperar que la iniciativa privada de los patronos llegue al fin deseado, tanto por la dificultad de un acuerdo, cuanto por la oposición de los egoístas.

Esta iniciativa corresponde á los Gobiernos en representación del Estado.  
En las obras públicas, en los arsenales, en las fábricas que el Gobierno tiene á su cargo, debe establecer, como ejemplo, la jornada de ocho horas, y un mínimum de jornal aceptable para el trabajador.

Esto sería hacer algo. Legislar sobre el descanso dominical, nombrar comisiones, abrir informaciones y entretener al obrero con vanas promesas, es no hacer nada.

Nosotros, pues, estamos, como siempre, al lado de los obreros, porque hacemos la causa de todos los oprimidos, porque somos defensores de la justicia, del derecho y de la igualdad.

Nosotros pediremos un día y otro á los Gobiernos que satisfagan las aspiraciones legítimas de la clase obrera, y si hoy estas quejas no son oídas, esperamos que llegará el momento en que, de manera más eficaz, podamos contribuir á la satisfacción de esas aspiraciones.

## El socialismo y la República

Hay un error entre los socialistas que des-cuello sobre todos: el de considerar como burgueses de hecho y de derecho á los que no viven del trabajo manual. Y obreros son, sujetos á las mismas necesidades y empeña-

dos en la misma lucha para satisfacerlas, los que viven, mal casi siempre, del trabajo intelectual.

Obrero es el que gana su vida en el andamio, ó en el taller, ó en el campo, y obrero es el que pone á contribución su inteligencia para producir una estatua, un cuadro, un libro ó otra revelación cualquiera del genio. La inteligencia, á su modo, tiene también músculos que se gastan y se atrofian.

Obrero es el empleado que entiende en los asuntos de interés común, como lo es el militar, siempre dispuesto para defender la Patria, y el magistrado que administra justicia.

¿Qué duda cabe acerca de esto?

Ahora bien, los republicanos coincidimos con los socialistas en muchos puntos, que pueden contribuir al bien social.

Aspiramos al mejoramiento de la situación de las clases obreras por medios directos ó indirectos.

Indirectamente contribuiremos al bienestar del pueblo, regularizando todos los servicios públicos, para que el Tesoro no mantenga legiones de vagos, y moralizaremos la administración pública, buscando los hombres para los destinos y no los destinos para los hombres.

Los republicanos haremos que la justicia sea gratuita, simplifcaremos sus procedimientos para que sea rápida, sin perjuicio de los intereses que le están confiados, y admitiremos la defensa libre.

Aboliendo los Consumos, llevaremos la economía al hogar del pobre, y rebajando las tarifas para la conducción de las primeras materias, facilitaremos el desarrollo de las pequeñas industrias y la creación consiguiente de pequeños capitales.

¿Negarán los obreros que con estas reformas y otras semejantes podrá la República, por modo indirecto, contribuir al bienestar de las clases pobres?

Directamente podrá la República hacer algo más.

No sería absurdo obligar al patrono á indemnizar al obrero inutilizado en el trabajo, en proporción á la inutilidad adquirida. Este principio, como dijimos hace pocos días, está aceptado en Rusia desde hace tiempo.

No sería absurdo que el Estado concediese la jornada de ocho horas en sus establecimientos propios, como las fábricas de armas y de pólvora y los arsenales marítimos.

No sería absurdo decretar la participación en los beneficios, de esas mismas industrias del Estado, porque mucho más absurdo es el monopolio que hoy concede por sí y ante sí á muchas industrias particulares y las subvenciones con que las favorece.

Verdad es que los partidos republicanos no han soltado prendas, como vulgarmente se dice, acerca de estos y de otros puntos interesantes para el porvenir de las clases trabajadoras; pero no lo duden estas, las ideas que acabamos de exponer han ganado terreno, y como al advenimiento de la República surgirán necesariamente hombres nuevos con ideas nuevas, el Gobierno del pueblo no dejará desatendidos los intereses del pueblo mismo.

Estamos de acuerdo en este punto con las teorías expuestas por Mr. Lavergne en su obra titulada *Le evolution sociale*, porque empieza reconociendo que en la situación de las clases obreras hay algo de injusto y fatal que explica las convulsiones actuales del proletariado en todas las naciones civilizadas, y que exige de los Poderes públicos justicia y previsión.

Creemos que es necesario examinar sin género alguno de prevención lo que indudablemente hay de razonable de legítimo, de justo en las reivindicaciones de la clase obrera, para aceptar de buena fe las que están dentro de estas condiciones, y rechazar con energía las que pueden calificarse de verdaderas utopías: utopías que recaerán inmediatamente en perjuicio de los mismos que las acarician.

Convénzase los obreros.  
Con la monarquía continuarán sus sufrimientos.

Auxiliando con sus fuerzas, que son muchas y poderosas, la revolución de lo que llamamos burguesía republicana, conseguirán inmediate y seguros beneficios. Por lo menos, todos los que quedan enumerados.

Y algo, es algo.

## EN EL EXTRANJERO

(Por telegrafo.)

Viena 30 (11:55 noche).—Durante toda la tarde de hoy han circulado por las principales calles de esta población numerosos grupos de obreros huelguistas.

En algunos puntos trataron de celebrar ruidosas manifestaciones, pero la policía logró evitarlo, después de improprios trabajos, librándose verdaderas batallas, de cuyas resultas hay bastantes huelguistas heridos y algunos agentes.

A última hora de la noche la tranquilidad quedó restablecida, habiendo sido detenidos muchos de los principales promovedores de los desórdenes.

Se teme que éstos se repitan mañana, pues los huelguistas tienen el firme propósito de hacer una manifestación imponente.

Las autoridades han redoblado sus precauciones, y se muestran confiadas de poder reprimir en el acto, y con gran energía, cualquier alboroto.—*Fabra*.

## EN ESPAÑA

### Huelga de importancia

Hace días se venía hablando de los proyectos de los empleados de ferrocarriles, especialmente los de las líneas andaluzas, tenían de declararse en huelga.

Varios gobernadores, y particularmente el de Cádiz telegrafiaron al Gobierno el temor de que estallase la huelga, pues la mayoría de los empleados son partidarios de reducir á este extremo, y en previsión de que pudiese ocurrir lo que se anunciaba, el Sr. Aguilera pidió al ministro de la Guerra un batallón de Ingenieros y otro de telégrafos, para que los servicios no sufrieran interrupción, caso de que se declare la huelga.

Los motivos que los empleados tienen para adoptar esta determinación no pueden ser más fundados.

La escasísima retribución que reciben, unida al excesivo trabajo y á las enormes responsabilidades que tienen que afrontar, son motivos más que suficientes para que se declaren en huelga, ya que las Compañías no hacen ningún caso de sus justas y repetidas quejas y reclamaciones.

Afortunadamente las últimas noticias son tranquilizadoras, pues parece que los empleados han desistido de sus propósitos, y no hay que temer por ahora los perjuicios que al público pudiera ocasionar una huelga de ese género; pero no hay que olvidar que el conflicto no está conjurado, sino aplazado, y que podría surgir de nuevo cuando menos se piense, si el Gobierno y las Compañías no procuran mejorar la situación, nada halagüeña, de los empleados.

Las Compañías se escudan, para no acceder á las pretensiones de sus empleados, en la apurada situación en que se encuentran; pero creemos que mientras haya directores y subdirectores que entre sueldos y gratificaciones cobra doble sueldo que un ministro de la corona, no bastarán los ingresos, por muchos que sean, para cubrir las atenciones de las empresas, y seguirá escatimándose á los pequeños para prodigarlos á los grandes.

Mucho se podría decir acerca de esta cuestión, el poco espacio de que disponemos nos prohíbe extendernos como quisiéramos, pero prometemos ocuparnos de este asunto con toda la latitud que se merece en artículos sucesivos.

Por hoy basta con lo dicho, que no es poco.

## COPLA DEL DIA

### EL DIA TERRIBLE

Llegó el primero de Mayo,  
que todo en el mundo llega,  
y en previsión de alborotos,  
motines gritos y huelgas,  
tomó el Gobierno medidas  
y precauciones extremas,  
para impedir los excesos  
de la multitud obrera,  
que comete el atroz crimen  
de pedir que les atiendan,  
y les den pan y trabajo  
en la forma más correcta  
que las leyes autorizan,  
sin desorden ni violencia.  
Peró... clamarán en vano,  
que en esta bendita tierra  
no hay que pedir lo que es justo,  
ni medio justo siquiera,  
Al que pide gollerías  
nunca se le regatean,  
pero al que pide trabajo  
se le da leña y más leña.

CALAINOS

## «Meeting» en el Liceo Rius

Por la mañana

A las nueve y media de la mañana empezó el anunciado meeting del partido socialista obrero de Madrid en el Liceo Rius.

El salón estaba completamente lleno, viéndose entre los compañeros algunas compañeras que acuden llenas de entusiasmo á escuchar á sus apóstoles.

Delante del escenario se ostenta una bandera, y sobre un lienzo que cubre la parte alta de la embocadura se ven escritas estas palabras:

«El socialismo ha borrado todas las fronteras. El 1.º de Mayo une á todos los trabajadores del mundo.»

El compañero Abascal, que preside la reunión, concede la palabra al compañero Saturnino González.

Este comienza defendiendo la jornada de ocho horas.

Habla de la Enciclopedia de León XIII, en que se recomienda la caridad con los obreros; el orador protesta diciendo que no es caridad la que demandan los obreros, sino trabajo.

Termina diciendo que no es aumento de salario lo que demandan los obreros, sino rebaja de horas, á fin de que los obreros puedan trabajar.

El compañero Caballero dice que vienen á reclamar de los Poderes públicos la jornada de ocho horas, pues los trabajadores necesitan horas de descanso para dedicarse al estudio, á fin de instruirse.

Quéjase de que un periódico haya llamado vagabundos á los obreros de los Estados Unidos que acuden á Washington en demanda de protección del Gobierno americano, y dice que devuelven á ese periódico los epítetos que ha lanzado contra los obreros del Norte de América.

Dice que el bolsillo es el lugar donde los capitalistas ponen todo su corazón y toda su conciencia.

Termina aconsejando la unión de todos los trabajadores.

El compañero Masarrota recuerda el programa socialista redactado en el Congreso internacional de París de 18-8.

Acoga también por la jornada de ocho horas.

Dice que si no se concede de grado lo que piden los obreros, ellos sabrán alcanzarlo por medio de la fuerza.

Habla del Círculo de la Unión Mercantil, y dice que es el centro del robo.

Dice que los burgueses tendrán que tragar la doctrina socialista como han tragado los tratados de comercio que las naciones fuertes han impuesto á España.

El compañero Pascual Simal habla de la prensa burguesa, que, según el orador, condena las reuniones socialistas y envía redactores para que acompañen á la peregrinación obrera á Roma.

Dice que los obreros que han formado parte de la peregrinación quieren llevar una representación que no tienen.

Se lamenta de que el Congreso se haya ocupado ocho días en discutir los sucesos de Valencia, y en cambio pase inadvertido cuando se acuchilla á obreros indefensos.

Niega que pueda existir armonía entre el capital y el trabajo, y termina haciendo un llamamiento á los obreros para que ingresen en las filas socialistas.

El compañero Morato censura que no se permitan manifestaciones socialistas, y en cambio se haya autorizado una numerosa peregrinación.

El compañero Francisco Diego hace un paralelo entre la fiesta de 1.º de Mayo y la del 2 de Mayo, y deduce que la primera es más importante, porque sólo se realiza al esfuerzo de la clase obrera.

El compañero Iglesias, el apóstol del socialismo español, es saludado con estruendos aplausos.

Comienza diciendo que por encima de las fronteras y de los mares, los trabajadores de todo el mundo se dan la mano para concluir de un sólo esfuerzo con el odioso imperio del capital.

Dice que la religión de los socialistas no es la que arroja masas de hombres á los pies del representante del obscurantismo, sino la que ampara á los necesitados, á los que trabajan; contra los que viven sin trabajar; que es, en suma, una religión de redención.

Hace la apología de las conquistas alcanzadas por el socialismo en los últimos años, llevando gran número de representantes á los Congresos de Europa, y dice que si esto no se ha logrado aún en España, no por eso han arraigado menos entre nosotros las doctrinas socialistas.

Aconseja á los trabajadores que no se dejen llevar de impaciencias, sino que aguarden con calma el día en que, siendo bastante fuertes, puedan ahogar entre sus brazos á los que hoy los explotan.

Dice que el socialismo se diferencia mucho del anarquismo en sus procedimientos, pues aquél no fabrica explosivos para matar un hombre ó volar una casa, pero fabrica un explosivo para hacer saltar una sociedad privilegiada, y reemplazarla con otra más humana.

Habla de la influencia del socialismo en los trabajadores agrícolas.

Termina diciendo que el mundo socialista va tomando proporciones colosales, y el día que choque con el mundo burgués, lo reducirá á polvo.

(Grandes aplausos).  
El presidente pronuncia algunas palabras, rogando á todos los compañeros que asistan al meeting de esta tarde, y levanta la sesión.

En toda ella ha reinado el mayor orden, sin que á la salida ocurriese tampoco ningún incidente que reclamara la intervención de las autoridades.

## En provincias

Todos los telegramas, tanto oficiales como particulares, que de provincias se reciben, están conformes en decir que la jornada de hoy será tranquila, sin tener que lamentar los sangrientos sucesos de años anteriores.

Limitárase los obreros á reunirse en locales cerrados y á pronunciar discursos pidiendo la jornada de ocho horas y las reivindicaciones á que hace tiempo vienen aspirando.

### De nuestro servicio particular

Sevilla 1.º (10:45 mañana).—La ciudad presenta su aspecto normal.

Los obreros de los talleres oficiales y particulares acuden al trabajo.

El gobernador ha aumentado la vigilancia y tomado precauciones.—*Mencheta*.

Cádiz 1.º (11:25 mañana).—A la hora acostumbrada han acudido los obreros á trabajar en la forma ordinaria.

Los obreros maquinistas y demás empleados de ferrocarriles en Cádiz trabajan sin novedad.

Según telegramas de algunos pueblos de esta provincia, reina en ellos tranquilidad absoluta entre los obreros, que trabajan en la forma de costumbre.

Créese que sucederá lo mismo en el resto de la provincia.—*Mencheta*.

### Precauciones

Cumpliendo órdenes del ministro de la Gobernación, hoy estarán en sus puestos todos los gobernadores de provincia y delegados subalternos.

El presidente de la Audiencia reunió ayer tarde en su despacho á los diez jueces de primera instancia de Madrid con objeto de darles instrucciones para hoy 1.º de Mayo. En virtud de lo acordado, funcionarán desde las primeras horas de la mañana los diez juzgados de instrucción.

En la edición de la tarde completaremos esta sección con las últimas noticias que recibamos, dando cuenta del meeting que á las tres se celebrará en el Liceo Rius.

Circular del partido Republicano Progresista

He aquí la que anoche, en la reunión de la Junta directiva, se acordó dirigir á los Comités provinciales:

No se propone la nueva Junta directiva del partido republicano progresista hacer un programa. Nuestros principios y nuestros procedimientos son perfectamente claros y conocidos.

El propósito de la Junta, inspirado en los acuerdos de nuestras Asambleas, en los deseos del jefe, en la necesidad de regularizar la marcha del partido y robustecer su organización y consolidar su disciplina, se con- creta, por hoy, á comunicar á los Comités Provinciales aquellas instrucciones cuyo cumplimiento les compete y deben servirles de regla de conducta.

Estas instrucciones son las siguientes: 1.ª Esta Junta y los Comités Provinciales no pueden reconocer más Comités locales y de distrito que los que lleven el nombre del partido republicano progresista y se sometan á la organización, disciplina y autoridades del propio partido. Cualquier otro organismo constituido con distinta denominación será extraño á la fuerza política que representa esta Junta.

2.ª Los Comités provinciales procurarán conjurar todo germen de indisciplina ó disidencia entre los correligionarios, empleando al efecto los medios persuasivos y amistosos, y cuando estos fueren inútiles, poniendo los hechos en conocimiento de la Junta directiva.

3.ª Las reclamaciones ó quejas que los correligionarios tengan que exponer, las dirigirán á los respectivos Comités locales, y estos resolverán. Los interesados podrán alzar- se ante el Comité provincial, y de la resolución que éste adopte podrán también alzar- se ante la Junta directiva que resolverá en definitiva.

4.ª Los Comités locales y de distrito que sucesivamente se vayan constituyendo, enviarán copia del acta de su constitución al Comité provincial y éste remitirá nota oficial á la Junta directiva para su publicación; entendiéndose que no será reconocido ningún Comité local ni de distrito cuya constitución no se transmita á la Junta por conducto del respectivo Comité provincial.

5.ª En ningún pueblo podrá haber más de un Comité local republicano progresista; por consecuencia sólo funcionará legítimamente el Comité local que haya sido reconocido por el respectivo Comité provincial y por la Junta Directiva.

6.ª La Junta recomienda que las grandes ciudades, que hasta ahora no tienen Comités locales y si de distrito, constituyan su Comité local que, como los demás, estará sometido á la autoridad del Provincial respectivo.

7.ª No podrá existir más de un Comité provincial; por consecuencia, sólo funcionará legítimamente el que haya sido reconocido por la Junta Directiva.

8.ª Los Comités provinciales que sucesivamente se vayan constituyendo remitirán copia autorizada del acta de su constitución á la Junta Directiva, sin cuyo requisito no podrán ser reconocidos.

9.ª Los Comités provinciales remitirán con la mayor urgencia á la Junta directiva un estado de los pueblos de su provincia que tengan constituido Comité, y de los que no lo tengan. Igualmente remitirán un estado de los periódicos del partido que se publiquen en la provincia, y del número de representantes que tenga en los Ayuntamientos y Diputación provincial.

10.ª Procurarán asimismo los Comités Provinciales que se vaya extendiendo rápidamente la propaganda á los pueblos donde no hubiere constituidos Comités locales, á fin de que se constituyan y se pongan en relación con el Comité Provincial.

11.ª Los gastos de la Junta directiva se cubrirán con las cuotas que pagan los individuos de la misma, y además, según acuerdo de la Asamblea, con diez pesetas mensuales por cada Comité Provincial, que el presidente se servirá girar trimestralmente á la orden de D. Francisco Benito Nebreda, tesorero de la Junta directiva.

12.ª En cumplimiento de un acuerdo de la Asamblea, los Comités Provinciales excitarán á los locales y á los correligionarios todos para que cada uno se suscriba por una sola vez con 10 céntimos de peseta (cuota mínima), á fin de dedicar un recuerdo á la buena memoria de la que fué digna esposa de nuestro jefe. Terminada la recaudación de estos fondos los remitirán con la lista de suscriptores al tesorero de la Junta.

Al celo de ese Comité entrega la Junta el puntual cumplimiento de estas instrucciones, segura de que no apela en vano á su reconocido patriotismo.

Madrid 30 de Abril de 1894. El vicepresidente primero, José Maro.— Los secretarios: José Zuazo, Eusebio Ruiz Chamorro, Rafael Ginard de la Rosa, Ernesto de la Guardia.

LO DE MELILLA

El Sr. Sanz, diputado tradicionalista, ante los desiertos bancos de la mayoría pronunció ayer un discurso notable desde el punto de vista técnico, que seguimos con mucha atención desde la tribuna.

Aunque militamos en muy distinto campo, lo dicho es la verdad, y como tal lo proclamamos.

El ministro de la Guerra contestó con los argumentos de costumbre; pero así y todo, seguirá en su puesto. La opinión pública no tiene fuerza en este país.

Para que se va hasta qué punto hemos logrado aminorar nuestro prestigio, según afirma el general López Domínguez, copiamos el siguiente sueldo de un periódico de Málaga:

«En un buque llegado ayer á Málaga, procedente de África, y que hace dos días estuvo en Alhucemas, nos informamos de la tendencia que se nota entre algunas kábilas de aquella comarca.

«Existe allí la creencia entre los moros partidarios de la guerra, que no tardará mucho tiempo en que se desarrollen nuevos sucesos en el Riff, y más graves que los anteriores.

«En una de las kábilas fronterizas á aquella plaza hay un moro que ejerce grande influencia entre los moros aventureros, y con los cuales organizó una partida de más de quinientos, y fué al Riff donde combatieron contra nuestras tropas en unión de los moros de Beni-Sicar, Mazaza y otras kábilas, durante los sucesos de las mesas de Octubre y Noviembre.

«El moro guerrillero organizador de la partida se llama, según dicen, el Hacha, y las fuerzas por él organizadas iban á la guerra por cuenta propia, es decir, con la sola esperanza del robo y la rapina.

«Cuando llegó al Riff el hermano del sultán y al mismo tiempo nuestro ejército estuvo en condiciones de luchar, la partida del Hach se disolvió.

«Hoy, algunas personas que comercian con los moros fronterizos á Alhucemas, se han enterado que el moro aventurero anima á sus partidarios y les promete que pronto estarán en campaña con muchas probabilidades de éxito, según ellos se hacen ilusiones.

«Todos aquellos moros hacen preparativos de armas.»

Estos son los resultados de la guerra chica y la paz grande que hemos tolerado con una mansedumbre heroica. La paz grande, reducida al reconocimiento del tratado de Wad-Ras y á una indemnización que representa una pequeña parte de los gastos hechos.

Aquí lo único grande que hay es la paciencia del pueblo.

POLITICA

Por la mañana

No se procesa á Duvalde.—Reformas en Gracia y Justicia. El cultivo del tabaco. Consejo de ministros

Según parece, el Gobierno no se ha atrevido á que la comisión que ha entendido en el dictamen concediendo el procesamiento del Sr. Duvalde, lo apoye en el salón de sesiones, ytemiendo el nublado que se le vania encima, aquélla ha retirado el dictamen.

Más vale así. Pero esto seguramente que no se ha hecho por caridad, sino para evitar mayores males, pues se hubiera dado un escándalo mayúsculo, en el que los monárquicos hubiesen llevado la peor parte.

El ministro de Gracia y Justicia, que está dedicado á la confección del presupuesto de su departamento, propónese introducir importantes reformas, que llevan consigo algún aumento en los gastos.

Piensa, según se asegura, en restablecer cincuenta de los ochenta y siete juzgados suprimidos por el Sr. Montero Ríos, encargando al Instituto Geográfico y Estadístico la designación de los que deben restablecerse. También restablecerá la sala tercera del Tribunal Supremo y aumentará el personal de las Audiencias.

Todos estos puestos los cubrirá con funcionarios excedentes de la carrera judicial.

Los ingresos que actualmente se verifican en los juzgados municipales, y que se reparten entre los funcionarios de los mismos, los llevará el Sr. Capdepon al Tesoro público, señalando un sueldo fijo á los jueces, fiscales, secretarios y demás individuos del juzgado municipal, con lo cual se obtiene un beneficio para el Estado.

Otro aumento en la partida de gastos será el crédito preciso para la subsistencia de unos dos mil reclusos en que ha aumentado la población penal, y otro será una partida de veinte mil pesetas para sueldo del obispo de Sión.

La edificación del nuevo Seminario Conciliar de Madrid es otro de los puntos que se tratan en el presupuesto; dudando el ministro entre ceder al obispado el templo de San Francisco el Grande, para establecer en sus dependencias el Seminario, ó edificarlo de nueva planta.

Lo más probable es lo segundo, calculándose el coste en unos tres millones de pesetas, cuyo crédito será distribuido en varios ejercicios, incluyéndose en el próximo la primera partida.

A las nueve y media de la noche se re- unirá hoy, en la sección primera del Congreso, los diputados y senadores de las regiones interesadas en que se autorice el libre cultivo del tabaco.

El exministro Sr. Carvajal se promete que concurrirán todos los convocados, así ministeriales como de oposición, por ser lo que se ha de discutir cuestión de interés local, de todo punto ajena á la política.

Es probable que mañana se celebre Consejo de Ministros en la Presidencia.

QUEJAS JUSTIFICADAS

Excmo. Sr. Ministro de Fomento: Existe, si mal no recordamos, en el ministerio que V. E. con tanta rectitud dirige, un negociado de industria que no marcha todo lo bien que fuera de desear, cosa que ignorará seguramente, pues de lo contrario creemos que hubiese puesto coto á las demasías de los señores empleados de dicho negociado.

Por desidia de estos señores queda muy mal parado el real decreto de 2 de Agosto de 1886, que trata de los plazos para la tramitación de patentes de invención y entrega de las mismas á los interesados. Ninguna de las prescripciones de tal decreto se cumple actualmente.

Y decimos actualmente, porque hace algún tiempo se entregaban los títulos de las patentes á los quince días de pagar los derechos correspondientes, cosa que hoy, por morosidad de los antedichos señores empleados, tarda más de dos meses en hacerse, causando graves perjuicios á los intereses, no solo de los particulares, si que también á los del Estado.

Como se ha procurado disculpar esta tardanza diciendo que el gobierno civil detiene mucho tiempo los expedientes, hemos indagado y descubierta la inexactitud de tal excusa, puesto que nos consta que el gobierno civil tarda, á lo sumo, ocho días en remitirlos al ministerio.

Y si de las patentes de invención pasamos á las marcas de fábrica, no mejora mucho la cosa, que digamos.

Según dice el real decreto de 21 de Noviembre de 1860, en su art. 6.º, y la real orden de 30 de Noviembre del 65, el pago de los derechos para la expedición de certificaciones de marca de fábrica debe hacerse dentro del plazo de tres meses, á contar desde la fecha de su presentación.

Ahora bien—que dicen muchos oradores de la mayoría,—¿cómo han de cumplir los interesados dicho requisito, cuando el señor oficial encargado de informarlos tarda cuando menos seis meses en hacerlo, y siete u ocho en entregarlas informadas á los interesados?

Creemos, Sr. Grouard, que tales demasías deberían ser corregidas, como creemos que también debería prohibirse á los empleados del tantas veces citado negociado de industria, que se dedicasen á ser agentes de patentes de invención y marcas de fábrica, recomendando públicamente (como lo hacen muchos) á los interesados que les encomien-

den á ellos la resolución pronta de los asuntos propios de su negociado.

Y conñando en la reconocida rectitud de V. E., creemos que no habrá necesidad de insistir más en el asunto, cosa que haríamos si, como no esperamos, desatiende las justas quejas de los interesados.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA AGENCIA FABRA

Bolsas extranjeras. Paris 30.—Después de la hora oficial de Bolsa, han cerrado hoy: 3 por 100 francos..... 69'97. Exterior español..... 64'31. Londres 30.—Clausura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 00'00.

Una interpelación. Paris 30 (3'45 y 7'35 tarde).—En la sesión celebrada en la Cámara de diputados M. Jaurés ha interpelado al Gobierno respecto á los supuestos subsidios facilitados á los anarquistas por capitalistas y sacerdotes.

A este fin cita las aseveraciones hechas por algunos periódicos y acusa al clero de ejercitar un doble juego, cerca del Gobierno y cerca de los obreros. M. Dubost, ministro de Justicia, declara que el dinero encontrado siempre en casa de los anarquistas no excedía de los recursos propios de sus respectivas profesiones, y añade que no vacilará nunca en perseguir á los culpables, cualquiera que sea el partido á que pertenezcan.

«El conde de Mun demuestra que no existe la menor analogía entre las doctrinas católicas y las que profesan los socialistas.»

El Sr. Casimir Perier, presidente del Consejo de ministros, declara el propósito del Gobierno de no seguir la política del Sr. Jaures ni la del conde de Mun, limitándose á defender los grandes principios de la revolución. El Sr. Casimir Perier solicita de la Cámara una orden del día sin comentarios, que es aprobada por 340 votos contra 170.

Nuevo consul en Madrid. Berlin 1.º.—El Sr. Zecklin, vice-consul de Alemania en Londres, ha sido nombrado consul en Madrid para reemplazar al Sr. Martens, que pasa con el cargo de consul general de Alemania en Alejandría.

Separación de la Iglesia y el Estado. Londres 1.º.—En la sesión celebrada anoche por la Cámara de los Comunes quedó aprobado en primera lectura el bill relativo á la separación de la Iglesia y del Estado en el país de Gales.

La fiesta del Dos de Mayo

Se celebrará este año con la solemnidad de costumbre.

Esta tarde, á las tres, se ha anunciado la festividad con un vuelo general de campanas, que se repetirá á las nueve de la noche.

A aquella hora, una sección de artillería, acampada en lugar inmediato á la columna del Dos de Mayo, ha disparado los tres cañonazos de costumbre, repitiendo un disparo de media en media hora, hasta la hora de retreta.

A las cinco se ha cantado en la catedral una solemne vigilia.

Mañana, desde las seis hasta las doce, se dirán en el Campo de la Independencia misas en sufragio de las víctimas.

En la catedral se celebrará misa solemne de Requiem, oficiando de pontifical el señor obispo de Sión, provicario general castrense. Asistirá el Ayuntamiento, que saldrá de la Casa de la Villa á las diez.

El padre Pompilio Diaz, de las escuelas Pías de San Fernando, pronunciará una oración fúnebre en este acto.

Terminadas las exequias, se organizará la procesión de costumbre, que se dirigirá al Prado, donde se unirá la comision del cabildo y curas párrocos, siguiendo hasta el Campo de la Independencia, en el cual formarán las fuerzas destinadas al efecto, situándose la comitiva en derredor del monumento que guarda las cenizas de los héroes del Dos de Mayo, y cantándose en seguida un solemne responso.

A continuación desfilarán las tropas de la guarnición por delante del monumento.

Por la tarde se celebrará en el barrio del Dos de Mayo la acostumbrada procesión, que saldrá, á las cinco, de la Iglesia de las Maravillas, y á la que asistirá el personal de la Cruz Roja.

EL CÓLERA

En decrecimiento. Según las últimas noticias recibidas de Lisboa, la epidemia cólerica va decreciendo en aquella capital, y los ánimos van tranquilizándose.

Visita de Inspección. El ministro de la Gobernación ha dispuesto que se practique una visita de inspección al lazareto de Pedrosa, y á los que existían en Galicia, á fin de que se completen sus servicios con los elementos necesarios.

De la Agencia Fabra

Lisboa 1.º.—La situación sanitaria en esta capital sigue mejorando notablemente. Ayer se registraron sólo 25 invaciones nuevas, sin que ocurriese ninguna defunción. El número de enfermos curados ascendió á 118, y la existencia de atacados en los hospitales y casas particulares quedó reducida á 262.

CONDENADOS Á MUERTE

El Consejo de guerra que entendía en la causa seguida contra los anarquistas de Barcelona ha condenado á seis de ellos á ser fusilados.

Los condenados son: Cereuela, Sogas, Arches, Sabat, Bernat y Codina. Bernard Syrerol fué expulsado de la sala del Consejo por alardes inconvenientes. Terminada la vista, el presidente preguntó si deseaban algo.

—Salut y justicia—contestó Arhs. El Consejo terminó á las doce de la noche. Los presos han quedado en el castillo de Montjuich. Algunos están muy abatidos. Durante la noche pasada ha circulado en Barcelona el rumor de que los seis anarquistas serian fusilados en la madrugada de hoy.

UNA RIÑA

A las dos y media de esta madrugada se ha desarrollado una sangrienta escena en la calle de Alcalá, próximo á la Puerta del Sol.

Manuel Rodríguez González y Angel Almeida (a) Patillas, estaban hace tiempo empujados, y anoche se encontraron, casualmente, en una taberna de la citada calle.

Al verse frente á frente renacieron los antiguos rencores, dirigiéndose mutuamente insultos y saliendo desafiados de la taberna.

Una vez en la calle, el Patillas se arrojó sobre su enemigo, causándole una herida punzante en el cuello.

Manuel, á su vez, con una faja, produjo á aquél una extensa herida incisa, que le interesó ambos labios.

Manuel y Angel fueron detenidos por los agentes de la autoridad, quienes los condujeron á la Casa de socorro del distrito del Centro, donde el médico de guardia, Sr. Herrera Domínguez, auxiliado por el practicante, señor Palomar, les hizo la primera cura.

La herida de Manuel fué calificada como leve, y de pronóstico reservado la de Angel Almeida.

BOLETIN REPUBLICANO

El Comité municipal federalista de Madrid ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidente: D. José Bernaldo de Quirós. Vicepresidentes: primero, D. Emilio Mendez Pallarés; y segundo, D. Manuel Mendez.

Tesorero, D. Luis León y Durán.

Vocales: D. Vicente Recarte, D. Julián Herranz, D. Manuel Campomar, D. Emilio Pan y Español, D. Luis Rubio, D. José María de la Torre Muñido, D. Emilio Rodríguez y don Francisco García Gómez.

Secretarios: primero, D. Arturo Molina y segundo, D. Mariano González.

Son además vocales natos de este comité los presidentes de Comité de distrito.

La «Gaceta»

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

H. CIENDE.—Orden habilitando el puerto de Puenteasco (Coruña), para la exportación de frutos del país.

Información

ORDEN DEL DIA

SANTOS DE MAÑANA.—San Atanasio, San Félix, San Felipe, San Segundo y Santa Zoe.—Aniversario de los primeros mártires de la Independencia Española.—Fiesta Nacional.

EFEMERIDES.—1866.—Bombardeo del Callao por los españoles.

1878.—Muere Fr. Bartolomé Carransa, eminente escritor ascético.

DE MADRID

Enfermedades reinantes en Madrid, según El Siglo Médico:

«Durante la semana anterior han predominado las inflamaciones reumáticas, viscerales y articulares; las congestiones del hígado, del pulmón con pequeños derrames hemorrágicos; las evacuaciones hemorroidales, entorpecidas y las irritaciones viciales. Las pulmonías y padecimientos inflamatorios agudos del aparato respiratorio han disminuido en número é importancia, observándose, en cambio, algunos casos de inflamaciones meningéas.

La patología infantil no presenta nada de particular.

Como uno de los muchos abusos cometidos por la Compañía Arrendataria de las cédulas personales, se nos denuncia el hecho de que el recaudador del distrito de Palacio ha amenazado con formar expediente á una señora, doña Dolores Martínez, fundándose en que no tienen cédula ni ella ni su familia.

Se nos asegura que la referida señora no tiene en Madrid ningún pariente, y que hace meses que sacó su cédula, núm. 34.963.

Un individuo, llamado Isidro Rodríguez, de cuarenta y siete años, dió ayer parte, en la delegación del distrito del Hospital, de que había sido engañada una hija suya, de veintinueve años, por un sujeto que la condujo á una casa de la calle de la Cabeza.

El juez practicó las diligencias necesarias, y los médicos hicieron el debido reconocimiento, como consecuencia del cual la joven ingresó en el Hospital de San Juan de Dios.

Ayer fué curado en el Gabinete médico del barrio de Salamanca un carretero de la empresa de tranvías del Este, llamado Serafin Diaz, que tuvo la desgracia de ser cogido por el carro que guiaba, causándole varias heridas graves en la cabeza.

En estado grave ingresó en el Hospital General.

En el Hospital de la Princesa ingresó anoche en gravísimo estado un sujeto que fué hallado casi moribundo en la calle de Arlabán.

Una mujer llamada María Rodríguez, de oficio lavandera, trató de suicidarse ayer por mandado una disolución de fósforos.

El móvil que la impulsó á tomar esta resolución fué el de haber sido víctima del robo de unas prendas que había dejado en un vadero del Canal.

Por prescripción facultativa ha quedado en su domicilio, Amparo, 69.

Este mes de Mayo es magnífico para los aficionados á la bolganza.

No tiene más que las siguientes fiestas: cuatro domingos; el día 1.º, fiesta obrera; el 2, fiesta nacional; el 3, día de la Ascesión; el 15, San Isidro; el 17, cumpleaños del rey; el 24, Corpus Christi; y el 30, San Fernando, fiesta para varios asilos y corporaciones.

En la reunión verificada ayer por el gremio de abogados del Colegio de Madrid han sido elegidos para formar el repartimiento de la contribución industrial en el año próximo, como síndicos, los Sres. D. Manuel Morañón, D. Federico Arriaga y D. Mariano Santos Pineda, y como elases cadóres los Sres. Castañón, Molina y Molina, Gaya y Matute, Carrasco Miller, Gándara, Rubira, González

Rothwos, Peña (D. Joaquín), Fabra, Núñez y Poo y Recel.

Con motivo del robo realizado en la travesía de Trujillos, fué ayer detenido José Quintana, sirviente de los dueños de la finca, por encontrar la policía cinco billetes de 25 pesetas en su poder, sin que haya podido explicar su procedencia.

En una taberna de la calle de Meléndez Valdés, número 2, se inició ayer tarde un incendio, quedando completamente destruido el establecimiento.

El dueño resultó con varias quemaduras en las piernas y manos.

En la calle de Alcalá, número 31 fué hallado anoche un feto en el portal.

Se ignora quién lo dejara en aquel sitio.

En el término de Brull (Barcelona), arrojó una máquina del ferrocarril á una anciana mendiga, llamada María, natural de Alfarrera (Gerona), dejándola muerta instantáneamente.

El juzgado instruye las diligencias sumariales.

Esta tarde se ha inaugurado con un espléndido almuerzo el local que en el café de Ambos Mundos ha sido destinado á restaurant.

En él se sirven almuerzos de once á dos al precio de 2'50 pesetas, y comidas de siete á nueve, al de tres pesetas.

DE PROVINCIAS

En Valladolid, á las tres y media de la tarde del domingo, la criada ó rolla de la casa núm. 27 de la calle de Zúñiga, salió con una niña llamada Carmen Cuaremas, de tres años de edad, dirigiéndose al piso tercero de la casa núm. 31, de la calle de la Victoria, donde viven los padres de la criada.

La niña Carmen sin duda se salió de la habitación y asomándose al balaustré por donde pudo meterse, cayó por el hueco de la escalera hasta el portal.

Los vecinos y la familia de la rolla al ruido producido al caer el cuerpo de la infeliz criatura salieron y la recogieron en tan mal estado, que conducida á la Casa de socorro por la madre de la referida rolla, falleció á los pocos momentos, sin que la ciencia pudiera auxiliaria en nada.

Una mujer con instintos caninos quiso vengar ayer resentimientos que tenía con las otras vecinas de la casa núm. 8 de la calle de Oropesa (Jerez), y penetrando en el domicilio de ésta última, le asió un mordisco en la cara, causándole una herida, además de otras lesiones que le produjo á golpes.

La lesionada fué curada en la Casa de socorro y la agresora conducida á la prevención.

Se habla mucho estos días en Bilbao de una muchacha de la clase baja que de la noche á la mañana se ha visto dueña de una herencia de algunos millones de reales y en posesión de un título de nobleza que perteneció á su padre, el cual ha muerto en un convento de religiosos del extranjero.

Al practicar el levantamiento del cadáver de un mendigo que, por caridad, estaba recogido en una casa de Málaga, fueron halladas entre sus ropas muchas monedas de oro y plata, constituyendo un total de 8.000 pesetas.

Reconocido el cadáver por los médicos forenses, éstos certificaron que el infeliz había muerto de hambre.

LA TARDE DE HOY

LAS CAMARAS

SENADO

A las tres menos cuarto empieza la sesión bajo la presidencia del señor marqués de la Habana.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

El señor conde de la Encina reproduce una petición que hizo en tardes anteriores, respecto de la cuestión surgida entre la Diputación provincial de Cáceres y el gobernador de la misma provincia.

El Sr. Bosch y Fustegueras anuncia una campaña sobre la gestión del Sr. Moret en Fomento, prometiendo demostrar los inconvenientes de confiar dos carteras á una misma persona.

El conde de Tejada de Valdosa excita al ministro de Ultramar para que procure cortar la excesiva subida de los cambios entre Filipinas y España.

Le contesta el ministro de Ultramar. El Sr. Suárez Inclán pide que dejen de registrar algunas reformas introducidas en Gracia y Justicia, y que se decia tenían un carácter transitorio.

El Sr. Calvo y Martín pide que en el próximo presupuesto se asigne una cantidad para las viudas de los médicos fallecidos durante las epidemias.

Orden del día

Se aprueban definitivamente varios proyectos de ferrocarriles y carreteras.

Continúa el debate sobre la interpelación del marqués de Aguilar de Campoo sobre el desarrollo del actual presupuesto.

Rectifica el marqués de Aguilar de Campoo.

Se procede á la votación definitiva de la prórroga concedida al ferrocarril de Valdezañán á San Carlos de la Rápita.

El Sr. Chinchilla pide que se cuente el número de senadores.

El Sr. Cadorniga pide que la votación sea nominal.

Votan 189 senadores, y por faltar cuatro para la mitad más uno, queda sin efecto la votación.

Al retirarnos de la Cámara queda en el uso de la palabra el duque de Tetuán.

CONGRESO

El marqués de la Vega, de Armijo abre la sesión á las dos y media.

Un señor secretario lee el acta de la anterior, que es aprobada, y se dá cuenta del despacho ordinario.

Los señores marqués de Valdeiglesias, Bu-

llón, Borres y Muñoz dirigen ruegos y preguntas al Gobierno.

Jura el cargo de diputado el Sr. Perojo. El Sr. Alvear presenta una exposición de los farmacéuticos de Santander pidiendo la reforma de la ley del timbre.

El Sr. Avila entrega una exposición pidiendo el libre cultivo del tabaco en la Península.

El señor ministro de Hacienda, de gran uniforme, sube á la tribuna y les varios proyectos de ley.

El Sr. Lostau manifiesta al Gobierno que ha recibido una carta de Barcelona en la que se le dice que un anarquista, hoy sentenciado á muerte, ha recibido en su prisión bárbaros castigos, á pesar de haber hecho cuantas confesiones se le exigieron.

El Sr. Lostau pide el castigo de las autoridades que en este asunto hayan faltado á su deber. El Sr. Ministro de la Guerra niega que haya ocurrido lo que el Sr. Lostau afirma, y defiende la conducta de las autoridades tanto civiles como militares.

Rectifican ambos señores é interviene en la discusión el Sr. Aguilera. El ministro de la Gobernación afirma que las autoridades no se han excedido en el cumplimiento de la ley; pero que si así lo hubieran hecho habrían hecho bien, porque en ciertos casos se debe proceder con dureza contra los criminales.

Al oír semejante bestialidad, la minoría republicana protesta en masa de las palabras pronunciadas por el Sr. Aguilera, y se promueve un ruidosísimo incidente, al que pone término la presidencia.

El Sr. Lostau insiste en sus afirmaciones; el presidente le invita para que trate el asunto por medio de una interpelación; el señor Aguilera dice que la acepta en el acto; el señor Lostau se reserva su derecho; el señor Muro explica las interrupciones de la minoría republicana, y el Presidente, después de otras tres ó cuatro rectificaciones, da por terminada la cuestión.

A las cuatro comienza el sorteo de secciones. Este sorteo dura hasta las cinco. Al reanudar la sesión hace uso de la palabra el Sr. Sanchiz para recoger algunas de las muchas afirmaciones gratuitas que ha formulado el ministro de la Guerra.

El Sr. Sanchiz censura duramente al Gobierno. Al retirarnos de la tribuna se levanta el ministro de la Guerra á contestar al señor Sanchiz.

pero éstos resultan insuficientes ante la magnitud del desastre.

**Desbordamiento de un río**  
Quebec (Canadá) 1.º.—Por efecto de una gran depresión del terreno, el Río Negro se ha desbordado, inundando súbitamente la ciudad de Santa Ana.

Hasta ahora van extraídas de las aguas veinte personas ahogadas, temiéndose que el número de víctimas sea mayor. Las autoridades trabajan activamente en el salvamento de las personas y efectos. Los daños materiales son enormes, y el pánico es general, pues la inundación sigue en aumento, y se teme que se extienda á las localidades vecinas.

**Otra insurrección**  
Washington 1.º.—Se asegura que ha estallado un movimiento insurreccional en la parte occidental de la República del Salvador.

Hasta ahora no se tienen detalles de ningún género.

## EL 1.º DE MAYO

### «Meeting» en el Liceo Rius

**Por la tarde**  
Muchos guardias, muchos delegados, muchos inspectores y otros polizontes de todas categorías, y formando contraste con todo este lujo de precauciones, la sencillez y la tranquilidad de la clase obrera.

Antes de las tres comenzó á llenarse el salón. Las señoras ocupaban las butacas de las primeras filas. A las tres y media dió comienzo la sesión bajo la presidencia del compañero Abascal.

Usa de la palabra Juan Serra, carpintero. Aboga por la jornada de ocho horas. Lauro, panadero, pide la legislación protectora del trabajo, asegurando que es imposible la armonía entre patronos y obreros.

Dice que un burgués que ha robado cien mil duros á los burgueses, fué conducido á la cárcel con muchas consideraciones, y el trabajador que pide pan, es conducido atado con todo con todo.

Alude desp es á la peregrinación obrera. Llama á todos á las asociaciones de resistencia.

El compañero La Linde, ebanista, dice que en su arte el propietario gana un 60 por 100, y paga diez reales de jornal. Lamenta la falta de organización entre los trabajadores.

Pérez, del gremio de zapateros, dice que la jornada de ocho horas es la primera trinchera que ha de conquistar los obreros, para llegar al triunfo de todas sus aspiraciones. El representante de la Sociedad de panaderos, Paz, expone con energía las persecuciones de que han sido objeto. Su discurso fué acogido con grandes aplausos.

Morato, tipógrafo, censura las medidas preventivas de la autoridad. Aboga por la emancipación de la mujer por el trabajo. Diego, también tipógrafo, quiere que se establezca la diferencia entre los partidos republicanos y el partido socialista. Dice que en diez años la información obrera no ha hecho nada.

Levántase Pablo Iglesias, y es acogido con una salva de aplausos. Dice que la fiesta del 1.º de Mayo no puede celebrarse con sinceridad sin declararse socialista. Aludiendo al periódico *La Justicia*, censura al Sr. Salmerón, que permanece callado en el Congreso. Sostiene, tomando por ejemplo los Estados

Unidos, que la forma política no afecta á la cuestión económica. Dice que la burguesía, para salvarse, se abraza á los restos del Pontificado.

Examinando la Enciclopedia, sostiene que el patrón no oirá los consejos del Papado, por que se opone á ello la ley de la concurrencia.

Añade que el Papa no predica con el ejemplo. Alude á la casa Ibarra, de Santander, preguntando si cumple los preceptos del Papado. Habla del marqués de Comillas, á quien compara con un señor feudal.

Alude también al marqués de Cubas, que permitió que se rebajara el salario á los picapedreros de la Alameda. Se ocupa con tonos duros de la fábrica de Mieres, que es un presidio, y alude al señor Pidal.

Continúa hablando de la peregrinación y examina la organización de los círculos católicos. Al terminar Pablo Iglesias su elocuente discurso, entre grandes aplausos, se disuelve la reunión en medio del mayor orden.

### (POR TELEGRAFO)

**De nuestro servicio particular**  
Paris 1.º (1.ª tarde).—En la plaza de la República el ciudadano Baudin, acompañado de los miembros del comité obrero, intentó pronunciar un discurso, pero la policía se lo impidió, disolviendo los grupos.

En el interior del edificio de la Bolsa, los bofetitas han cantado la Marsellesa. *Mencheta*. **Jerez de la Frontera** 1.º (11.ª mañana).—Hasta ahora reina completa tranquilidad entre los obreros.

Los empleados de los ferrocarriles continúan prestando sus servicios ordinarios, extrándose de los rumores circulados respecto á la huelga. La feria está animadísima.

Las transacciones son escasas, aunque se vende con alguna facilidad el ganado vacuno y lanar. Los demás negocios están paralizados. *Mencheta*.

**Barcelona** 1.º (11.ª mañana).—La población presenta el aspecto de los días ordinarios. Trábase en la mayoría de las fábricas y talleres.

El gobernador civil ha adoptado grandes precauciones en previsión de cualquier desorden. Por las calles se ven pocos obreros, sin que el menor incidente turba la tranquilidad que disfrutamos.

La circulación de toda clase de carruajes es normal. En algunas fábricas de las afueras han holido los operarios después del almuerzo. Un guardia civil de caballería ha tenido la desgracia de que resbalase en la Rambla el caballo que montaba, cayendo al suelo con tal violencia, que se ha fracturado una pierna.

En el Círculo Eouestre se ha verificado un meeting socialista, diciéndose lo de siempre. En la catedral y en la iglesia del Pino se han celebrado letanías y procesiones. Normalidad absoluta. *Mencheta*.

**De la Agencia Fabra**  
Paris 1.º (1.ª tarde).—Hasta ahora reina completa tranquilidad en todo Paris, que conserva el aspecto de los días ordinarios.

La creencia general es que la jornada de hoy transcurrirá en medio del orden más perfecto, pues en todas las obras y talleres se trabaja como habitualmente.

Los despachos de los prefectos no señalan ningún incidente en las provincias, y todo hace esperar que el día de hoy pasará sin ocurrir de órdenes graves en toda Francia.

**Buda Pesth** 1.º.—Completa tranquilidad reina en todo el país; si que exista el más ligero temor que haga presagiar el menor incidente.

La mayor parte de los obreros están dedicados á sus faenas como de ordinario. **Roma** 1.º.—Todos los almacenes están abiertos y los trabajadores ocupando sus puestos.

El aspecto de la población es completamente normal y no hay temores de que se lleve á cabo ninguna manifestación. (Telegramas oficiales)

**BILBAO**.—Los socialistas han celebrado veladas en Sestao y Arboleda. No ha ocurrido novedad alguna. **MARCELONA**.—Los obreros de la casti totalidad de las fábricas de la provincia trabajan como de ordinario, sin que al comenzar los trabajos haya ocurrido nada que merezca mención.

**SAN SEBASTIÁN**.—No se ha solicitado ninguna autorización para celebrar manifestación obrera. **CADIZ**.—Los obreros acuden todos al trabajo, presentando la población su aspecto ordinario. No hay noticia de que se celebren meetings ni reuniones.

Han comenzado los trabajos ordinarios en los talleres del ferrocarril, haciéndose el servicio de trenes por el personal de costumbre. **CÓRDOBA**.—En las estaciones del ferrocarril se ha verificado la entrada y salida de trenes sin novedad alguna.

El personal de tracción y movimiento y via en sus puestos, y el personal de maquinistas y obreros que estaba dado de baja por enfermos, se han presentado á sus jefes, para no dar pretexto con su falta en este día á interpelaciones. **MÁLAGA**.—En los talleres del ferrocarril no se han presentado los operarios. Los del movimiento están todos en sus puestos, y es seguro que en el día de hoy no ocurrirá novedad alguna.

**VALLADOLID**.—Los obreros de las fábricas y del ferrocarril concurren todos al trabajo. **MURCIA**.—Hay completa tranquilidad en la capital, Cartagena, La Unión, Mazarrón, Aguilas y zona minera.

A la hora de cerrar nuestra edición no ha habido noticia alguna en el gobierno civil de haber ocurrido desórdenes de ninguna clase. Más vale así.

## POLITICA

### Al anochecer

**Un hujler**  
El IDEAL se ve hoy en la imposibilidad de hacer información política.

De esta falta es responsable uno de los hujleres del Congreso, y como el hecho no irroga perjuicios, lo ponemos en conocimiento del señor marqués de la Vega de Armijo, para que no las órdenes convenientes á fin de que sus dependientes guarden el respeto debido á los periodistas.

Lo ocurrido ha sido lo siguiente: Uno de nuestros compañeros fué á bajar

desde la tribuna de la prensa al salón de conferencias, cuando el hujler que vigila la escalera de secciones, con formas poco oportunas y convenientes, le cerró el paso.

Nuestro compañero, que iba provisto de la tarjeta de entrada al citado salón, protestó de las palabras del hujler.

Este se encolerizó, y fundándose en no sabemos qué disposiciones, impidió que nuestro compañero pasase al salón de conferencias.

Nosotros somos los primeros en acatar y respetar todas las órdenes del Presidente de la Cámara y de la comisión de gobierno interior de ésta, pero no queremos estar á merced de los caprichos de un portero, que, después de cometer una falta, lejos de excusarse, trata de causarnos perjuicios.

Esperamos, por consiguiente, del señor marqués de la Vega de Armijo que se sirva hacer entender á sus hujleres que guarden las formas debidas con los periodistas, y no traigan de imponerles su voluntad arbitrariamente.

**El incidente Lostau-Aguilera**  
Pocas son las noticias políticas de interés que ha ofrecido el día de hoy.

La nota saliente del mismo ha sido el incidente ocurrido entre los Sres. Lostau y Aguilera. Las censuras para el ministro de la Gobernación han sido unánimes, y en las muchas discusiones que sobre este asunto se han sostenido, todos reconocían que el Sr. Aguilera no ha podido estar más desdichado al sostener la teoría que expuso en su discurso.

Con esa teoría es fácil encontrar anarquistas, se decía, y cualquier infeliz que esté en la cárcel es capaz de declarar cuanto se le exija, si se le aplican bárbaros castigos. Además, que se corre el riesgo de volver á los antiguos tiempos de la Inquisición.

Después del incidente de Lostau ha preocupado á los políticos el resultado de la votación que sobre el bill de indemnidad empieza á verificarse al cerrar este número en el Senado.

El Gobierno tiene la atención fija en esta votación, y aun cuando espera salir de ella vencedor, no sería extraño que llevara una sorpresa y que resultara derrotado.

Aparte de lo que decimos, nada encontramos que merezca ser consignado, porque las reuniones de diputados que se han verificado en el Congreso, y que son el pan nuestro de cada día, y el debate sobre lo de Melilla no han ofrecido interés.

## BOLSA

Cotización oficial del 1.º Mayo de 1894 comparada con la del día anterior

ULTIMOS PRECIOS	Día 30	Día 1.º
4 por 100 perpétuo Int. ....	68,25	68,30
Id. fin de mes. ....	60,00	60,00
4 por 100 perp. ext. G. ....	77,90	77,95
4 por 100 amortizable. ....	77,20	77,20
Billetes de Cuba 1888. ....	109,00	108,90
Billetes de Cuba 1890. ....	97,80	97,75
Banco de España. ....	880,00	878,00
C.º arrendatario tabs. ....	168,50	168,50
Paris á la vista. ....	21,15	21,15
Londres á la vista. ....	80,50	80,50

MADRID: 1894  
*La Nacional*.—Imprenta. Caños 1. bis

## ESPECTACULOS

PARA MAÑANA  
COMEDIA.—A las ocho y media.—40.º del abono. —Non date confianza alle senee (un acto).—La Bisbetia á domata (cuatro actos).

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Marina.—La leyenda del monje. A las cuatro y media.—Bocacelo.

PRINCFE ALFONSO.—A las ocho y tres cuartos.—Sonámbula. LARA.—A las ocho y media.—8.º serie.—Turno 3.º impar.—La media naranja.—Olivilla.—Zaragüeta. —(Segundo acto).

A las cuatro y media.—El pie izquierdo.—Los monigotes.—Zaragüeta. —(Segundo acto).

APOLO.—A las ocho y media.—Los mineros.—Un viaje de los demonios.—La noche de San Juan.—La verbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.

ROMEA.—A las ocho y media.—El médico nuevo.—Los africanistas.—La una y la otra.—La salamanquina.

A las cuatro en punto.—El comandante Martínez.—Los africanistas.—El médico nuevo.—La caza del oso ó el tendero de comestibles.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las cuatro y media y ocho y media.—Dos funciones con el mismo programa.—Definitivamente último día de los perros musicales.

Niños y militares sin graduación, 50 céntimos. GRAN CIRCO DE COLON.—A las cuatro y media y ocho y media.—(Meda).—Dos magníficas funciones, en las que toma parte Mr. Onofroff, Mr. Boisset con sus perros en miniatura y los principales artistas de la Compañía.

Entrada general, 50 céntimos. GRAN CIRCO GALLÍSTICO (Paseo de Santa María de la Cabeza, 11).—Grandes peleas.—A la una.

## FOLLETÍN DE «EL IDEAL»

1072  
saban horror á la mayoría de sus habitantes. El río veía en este partido de la Convención los expoliadores de su fortuna, y el pobre unos perseguidores de su religión. El comercio decaía, el lujo se extinguía y no se fabricaban más que armas.

El día en que la República suprimiese sus bancos, sus mercados, sus fábricas, sus oficios y sus sacerdotes, Lyon dejaría de reconocerse. La ciudad empezaba á confundir sus quejas con las de los realistas que de todas las provincias inmediatas iban á buscar un asilo en sus muros.

Estas disposiciones irritaban é inflamaban más los ánimos de los miembros de los clubs, que, aunque amenazadores, se veían obligados á contenerse en una nobleza favorable.

XVII  
Había por entonces en aquella ciudad un hombre estrambótico y de la peor clase que puede darse en tiempo de agitación: un fanático de lo imposible. Este era uno de aquellos hombres incesantes que reñen en su cabeza, no la pasión, pero sí la demencia de la multitud; uno de esos profetas del pueblo, á quienes éste tiene por inspirados porque son locos, á los cuales escucha cual si fuesen oráculos porque le predicen unos destinos colosales y unos triunfos tan desmedidos, que nunca han estado al alcance del espíritu humano.

A favor de esta pasión del hombre hacia lo imposible, y en vista de éstas halagüeñas perspectivas, que á los primeros que reducen es á los mismos que las presentan, los hombres de esta clase arrastran al pueblo á un abismo á través de cien falsas ilusiones y de legos de sangre.

El hombre que nos ocupa se llamaba Chaliar.

Del mismo modo que Marat, este hombre había venido del extranjero atraído por la Revolución. Era natural del Piamonte ó de Saboya, y de una familia obscura, pero bastante acomodada para darle educación y carrera. Destinado al estado eclesiástico, escolta que, apoyada en el pueblo, llegaba hasta la cúspide de la sociedad, Chaliar había sido educado por unos monjes de Lyon.

En su trato con ellos había adquirido aquella rigidez, aquel recogimiento de espíritu, aquel escepticismo exterior, aquella afectación de inspiraciones sobrenaturales y aquellos retazos de poesía y de elocuencia sagrada que, fermentando en una cabeza débil con los principios del momento, habían producido en él una de aquellas mezclas extrañas en las cuales el sacerdote y el tribuno, el profeta y el demagogu, el santo y el malvado, se reúnen en un solo hombre para engendrar un monstruo imposible de comprender, y más difícil aún de definir.

Con razón podía decirse, al ver á Chaliar, que el destino de Lyon, tan semejante al de Florencia, había querido completar la semejanza dando á esta ciudad un agitador inexplicable que tenía mucho de Savonarola y de Marat.

El rumor de la Revolución que penetraba en su claustro agitaba al joven levita, y le distraía de sus estudios. Soñaba en una regeneración después de un catolicismo, espantando á sus condiscípulos con las fantasmas sangrientas que asediaban su imaginación y le hacían escribir eñtóncoes aquellas líneas y cuyos movimientos interrumpidos é incoherentes remedan los sobresaltos, las inspiraciones y los oráculos bíblicos.

«Las cabezas son reducidas, las almas de hielo; el género humano está muerto. Genio creador, haz salir una nueva luz y una nueva vida de este caos! Yo quiero los grandes proyectos, los vértigos, la audacia, los choques y las revoluciones! El gran Sér ha hecho cosas muy grandes,

## LOS GIRONDINOS

1069  
santidad de la hermosura; su mirada es tierna, pero casta; sus pasiones moderadas por la razón, y la población entera, ardiente como las del Medieida, pero juiciosas como las del Norte.

Al lado de la ligereza de la Francia central y de la vivacidad turbulenta de la Francia meridional, el pueblo de Lyon forma un pueblo aparte: es una colonia lombarda, transplantada y naturalizada entre dos ríos en el suelo francés. Su carácter es análogo á su conformación.

Aunque nada tenga que envidiar á las de otros países, ni por la naturaleza ni por el clima, la inteligencia del pueblo es allí paciente, lenta y perezosa. La atención exclusiva y uniforme de la población entera hacia un solo objeto, que es el lucro, absorbe en este pueblo los demás sentimientos.

Las letras están desecuidadas en Lyon, y las ciencias languidescen, porque los oficios ocupan allí el lugar preferente. La pintura florece, y la música, la menos intelectual y la más sensual de todas las artes, es cultivada con esmero.

Este arte conviene á una ciudad que, por las noches, después de un día de continuo trabajo, va á comprar en los teatros sus placeres, como compra todo lo demás.

El choque de las ideas y de los sistemas que agita y alborota el mundo intelectual, se amortigua en aquellos muros. Una ciudad semejante cambia poco sus ideas, porque no tiene tiempo para reflexionarlas.

Vive de sus tradiciones, y se transmite sus costumbres y sus opiniones hereditarias, del mismo modo que sus monedas de oro, sin reconocerse y sin pesarse. Esta ciudad es la de la regularidad, del hábito y del orden.

Una sabia rutina de costumbres y de vida es, unida á la economía, la virtud que eleva al más alto grado de estimación pública. Las grandes lucos ofuscan, los

grandes talentos inquietan allí, porque destruyen la regla, reina absoluta de las costumbres.

Las capacidades superiores sufren el ostracismo de la indiferencia. Así, Lyon se ha dado á conocer con frecuencia como un gran pueblo; pero rara vez han salido de él grandes hombres.

XIV  
Se concibe que las virtudes de un pueblo semejante deban participar de su naturaleza. Posee muchas, y entre todas, el trabajo, la economía y la probidad. Hasta sus virtudes son lucrativas. Es religioso, pero no hasta el fanatismo que supone el entusiasmo.

Su clero es numeroso, respetado, obedecido, y ejerce un imperio absoluto sobre las familias, sobre las mujeres, en la educación de los niños, en la nobleza y en el pueblo. Varios monasterios de todas las órdenes religiosas, de hombres y mujeres cubren sus colinas.

Parece que Italia se ha desbordado hasta allí, por encima de los Alpes, con sus pompas religiosas y su espíritu clerical. La imaginación del pueblo conserva siempre una infatigable avidez de imágenes milagrosas; de estatuas animadas, de capillas privilegiadas, de peregrinaciones, de predicciones, de apariciones y de prodigios.

Lyon se acuerda de haber sido la primera colonia del cristianismo en las Galias. Los sepulcros de sus santos y de sus mártires, sus catacumbas, sus iglesias romanas y catedral gótica de San Juan, todo recuerda la Roma de los galos.

Todo atestigua en el aspecto exterior de la ciudad y en los ritos de su pladoso pueblo que el catolicismo estaba profundamente incrustado en su alma, del mismo modo que en su suelo, y que, para

# PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como estertores, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1/25 ptas. la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 6 y prima malas droguerías.

## BODEGA

Vinos finos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros  
BARQUILLO, 45; TELEFONO 4.193.—MADRID

7 y 8 pesetas arroba de vino  
SUPERIOR DE VALDEPENAS

7 y 8 PESETAS DOCEÑA de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.  
7 PESETAS ARROBA de vinagre blanco de yema.  
Depósito de vinos de Jerez y Málaga  
SERVICIO A DOMICILIO  
3, Calle de San Martín, 3.—Bodega.  
(Entre la calle del Arenal y Monte de Piedad)



## ACADEMIA VELOCIPÉDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS.—32

Gran centro velocipédico, con una preciosa pista de 800 metros, construido con arreglo á los adelantos modernos, donde se puede aprender á montar y ejercitarse en velocipédo, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes.  
La Academia está abierta de sol á sol, y sólo dista 1100 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía.  
Depósito de velocipedos de las mejores fábricas del mundo.  
15, ARENAL, 15.—MADRID

## CHOCOLATES Y CAFÉS

## COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES  
50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
Depósito general  
MAYOR, 18 Y 20, MADRID  
TELEFONO 899

RUIZ LOPEZ  
VINOS FINOS DE JEREZ  
ESPECIALIDAD EN LA CASA  
ORIADOS AL NATURAL  
Añoje para convalescentes  
Los años y el esmero con que se ha sido ordenado este vino hacen de él un tónico reconstruyente natural, el mejor que se conoce. Su uso facilita las digestiones, contribuyendo poderosamente á las funciones de asimilación.  
En Madrid: Ultramarinos de los SEÑORES PINHEIROS, Arenal 80, y Génova, 4.

COBRO DE CUENTAS Y créditos.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

ESQUELAS  
Se admiten en la Administración de este periódico, Capellanes, 1.  
Precios muy económicos.

FIJARSE BIEN  
El que desee aprender una industria de merecida aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, diríjase con sello, para más detalles á Bais é hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa.)

Para conservar la salud y curar las enfermedades  
AGUAS MINERALES NATURALES DE

## CARABANA

Saltas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas.  
Base purgante NaO, 80 los HO grados 227.  
Depurativa NaS grados 00,499.

UNICAS EN SU ESPECIE

A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabana.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio, en bebida y lavatorio.  
Purgantes Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antiesfiliticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO  
INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y diploma de honor.  
Se vende en todas las farmacias, droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.  
Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí-87, Atocha, 87-Madrid.

## ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos-internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado.

El Establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucción.

Los que deseen adquirir más detalles é informes, se dirigirán á su Director D. ENRIQUE PRIETO VILLARREAL, calle de María Molina, 10; antigua fonda de Cuevas, en Valladolid.

## EL PENSAMIENTO

EMPRESA FUNERARIA

Entierros desde lo más modesto á lo más suntuoso. Férretos metálicos de todas clases y ataudes de madera, grandes carrozas y camias imperiales.  
8, CARRANZA 8, (cerca de la Puerta de Bilbao)

Servicio permanente.—Teléfono número 2.060.

## ADMINISTRACION

de fincas, garantía en metálico. Glorieta de San Bernardo, 5, entlo. izqda. de una á tres.

Se desean dos caballeros estables para vivir en familia. Luna, 26, segundo.—X.

LUIS ORESPO Y GAROLA, Pedicuro Callista.—Carrera de San Jerónimo, núm. 20, piso segundo.—X.

RECOMENDAMOS á todos los que visiten París, el Gran Hotel des Gobelins, 27, Boulevard Saint-Marcel, muy próximo al centro y cerca de la estación de España. Precios módicos. Se habla español y portugués.

## INTERESANTE AL PÚBLICO

SASTRE: Hace trajes sin sentir su pago, con buen corte, buen género y esmerada confección. Únicamente exijo á mis parroquianos entreguen todos los días 25 céntimos y el adjunto cupón. Uno sin otro no puede ser.

CALLE DE LA PALMA, NUM. 5, BAJO (ESQUINA A LA CORREDERA)

## CUPON NUM.

Vale á D. ....

PARA UN TRAJE

## AGENCIA FUNEBRE

DE LOS HIJOS DE LA VDA. DE CASTRO

7, CONCEPCION JERONIMA, 7 (Esquina á Barrioueso)

Casa fundada en 1830—Teléf. 59

Esta antigua casa cuenta con un gran caudal de elementos de su exclusiva propiedad, como son: Carrozas de lujo. Coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Surtido en coronas de todos los precios. También practica toda clase de Traslados, Exhumaciones, Embalsamamientos.

## LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la más y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. En las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano ó esponjita. Precio del frasco 3/50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Maclean, Calle de Gracia, 30 y 32, entresuelo. De venta en las principales perfumerías y peluquerías. EXPORTACION A PROVINCIAS

extirparlo, era necesario extirpar toda la ciudad.

XV

Lyon forma dos ciudades distintas, y contiene, en la apariencia, dos pueblos: la ciudad comerciante, que se extiende desde las alturas de la Croix Rousse hasta la plaza de Bellecour, y que tiene por centro la plaza de Terraux; la de la aristocracia, de los capitalistas y comerciantes retirados ya del tráfico, por haberse enriquecido, se extiende alrededor de la plaza de Bellecour y por los cuarteles opulentos de Perrache.

Allí está el trabajo, aquí el placer; allí la clase media, aquí la aristocracia. Pero, á excepción de un corto número de familias militares y feudales, esta aristocracia burátil difiere poco de la clase media, de donde procede.

Cierto es que no trabaja ya materialmente, pero pone sus capitales y está á la mira de sus intereses en las fábricas y más comercios de la ciudad manufacturera. Los fabricantes son unos arrendatarios industriales de estos ricos prestamistas.

La ciudad es esencialmente plebeya. La clase media, innumerable, rica, sin fausto, hija del pueblo, de donde está saliendo continuamente y volviendo á él sin avergonzarse por el trabajo de sus manos, recuerda aquellos gremios de artes y oficios de la seda y de la lana de la República mercantil en Florencia, cuya historia cuenta Maguiavelo, y que honrándose de su industria y llevando por bandera los útiles del legarero y del tejedor, formaban facciones en el Estado y castas en la democracia.

Tal era entonces y tal es en el día Lyon. En el lugar inferior al que ocupa esta clase media, que puede llamarse universal, se agita una población de doscientos mil obreros, que habitan la ciudad, los

arrabales y las pequeñas poblaciones del territorio lyonés. Esta población se ocupa en los diferentes oficios de la industria, y sobre todo, en la preparación de la seda.

Este pueblo de trabajadores no está acumulado, como sucede en otras poblaciones, en inmensos talleres comunes, en donde el hombre, tratado como un rodaje mecánico, se envilece entre la multitud, se pervierte por el contacto y se gasta por el roce continuo con los otros hombres.

Esta familia va cada semana á proveerse de obra, de seda y de muestras. Los obreros llevan á sus casas las primeras materias, las urden allí mismo, y reciben, cuando se las entregan á los fabricantes, el precio convenido por cada pieza de seda manufacturada.

Este género de fabricación, conservando al obrero su individualidad, su aislamiento, su hogar doméstico, sus costumbres y su religión, es mil veces menos á propósito para seducir y corromper al pueblo, que esos ejércitos de máquinas vivientes disciplinados para las demás industrias en talleres comunes, en donde una chispa produce la explosión y el incendio.

Este trabajo por piezas establece además entre la clase media y el pueblo, relaciones continuas y una mutua solidaridad de beneficios ó de pérdidas, cosas las más propias para unir las dos clases por una comunidad de costumbres y de intereses.

Las ciudades de las montañas del Forez, de Saint-Etienne, Rive-de-Giers, Vienne, Monbriem y Saint Chamon, son otras tantas colonias ocupadas por los mismos industriales, fatigadas por los mismos costumbres y animadas por el mismo espíritu. Esta población de la misma raza, agrupada ó diseminada, que cuenta cerca de quinientas mil almas, es esencialmente activa como el trabajo, moral como la religión, sedentaria como la costumbre, eco-

nómicas como la ganancia, y conservadora como la propiedad.

Toda conmoción la inquieta. Las fiestas ó el trabajo, la pérdida ó el beneficio, son la única política y el solo Gobierno en que piensa este pueblo.

XVI

Se comprende que una población semejante es más bien republicana que monárquica, porque su constitución social es en el fondo una República de intereses y una democracia de costumbres. Extraña á las cortes, desdeñosa con la nobleza, la caída de aquellas capacidades del Estado era más propia para lisonjear su espíritu plebeyo, que para afligirle. En todas partes, el trabajo es republicano, y la ociosidad monárquica.

Así, aunque la ciudad de Lyon fijase menos su atención que cualquiera otra de Francia en el movimiento y en la inteligencia de la filosofía social que preparaba la Revolución, los primeros síntomas de decadencia de la monarquía y de soberanía popular, regosijaron á la clase media. No vio en esto sino el abatimiento de sus patrios y la restauración de su Gobierno municipal.

Por espacio de muchos siglos, su Municipalidad y sus obispos habían sido su Gobierno, como en los restos de las ciudades romanas que se habían conservado á través de la Edad Media.

Los Estados generales, la resurrección de la Asamblea nacional, la humillación de la corte, la igualdad de las órdenes del Estado, la destrucción de privilegios, la caída de la Bastilla, las doctrinas de la Asamblea constituyente, las reformas de Mirabeau, la popularidad de Lafayette y de Lameth, la creación de la Guardia nacional, y en fin, la Constitución de 1791, todos aquellos despojos de la aristocracia y del poder real, arrancados al trono,

arrojados á la nación por los Girondinos el 10 de Agosto, día en que se creyó llevar pronto y cómodamente el vacío del trono por una constitución de República regular y propietaria, eran cosas que no podían menos de halagar como principios á la clase media de Lyon. La Revolución de París había tenido allí mucho eco, si bien moderado por el espíritu esencialmente propietario del país.

Las primeras agitaciones de Lyon habían sido impulsadas por Roland y sus esposos, que habitaba entonces en las cercanías. Roland y sus amigos habían atizado con sus escritos, sus periódicos y sus clubs el faego oculto del jacobinismo.

Este fuego, tan voraz en el resto de Francia, se encendió lenta y difícilmente en Lyon.

Tan pronto como una doctrina se convertía en desorden y amenazaban al comercio, se hacía impopular; la sociedad entera de Lyon no tiene más que un signo: lamoneda. Todo lo que la ataque ó todo lo que la haga desaparecer, es antisocial; este pueblo ha deificado la propiedad.

De todo esto resultó que el jacobinismo, no encontrando sus agitadores, sus oradores y moderadores entre la clase media comercial ó del pueblo honrado y laborioso, se vio forzado á buscarlos en la hez de la población flotante de esta populosa ciudad, y en los extranjeros vagabundos, en los hombres de costumbres depravadas y llenos de deudas, que nada tenían que perder en el incendio, y que podían hallarlo todo en los escombros.

Aquella constitución de los clubs del jacobinismo en Lyon, hacía que sus miembros fuesen muy mal mirados, razón por la cual aquellos hombres perdidos eran más sediciosos y más exajerados que en otras partes. Allí era todo extremado. A imitación de Burdeos, de Marsella y de Toulon, Lyon había adoptado apasionadamente las doctrinas, y héchose partidaria de los hombres de la Gironda. Robespierre, Danton y la Montaña can-

## EPIGRAMAS

Viendo un entierro el caribe de un centinela experto, gritó de lejos: ¿Quién vive? y contestaron ¡Un muerto!

—¡Vive Dios!—exclama un empresario,—vamos á levantar el telón y no hay ni cuatros gatos en el teatro.

—Ya comprenderá usted—le dice un amigo—que con la compañía de perros que usted tiene, es natural que todos los gatos se queden en casa.

En la Rambla de Barcelona —Chico, ¿tienes La Correspondencia?

—No, señor.  
—¿La Regencia?

—No tiene salida en Barcelona.  
—¿Y La Justicia?

—Se ha concluido.  
—¿Y La República?

—No ha llegado todavía; pero no tardará en venir.

## DE LA MUJER

La mayor parte de las mujeres toman el amor como una diversión; se prestan á él, pero no se entregan.

Mme. de Lambert.

Cuando las mujeres han cumplido treinta años, lo primero que olvidan es su edad. Cuando llegan á los cuarenta, olvidan por completo su recuerdo.

Ninón de Lenclou.

La mujer es menos personal que el hombre: habla menos de ella que de su amante. El hombre habla más de él que de su amor y más de su amor, que de su amada.

Meilhan.